

# 他们的绰号球迷耳熟能详

文\海南日报记者 王黎刚



海南足球往事

在上世纪八十年代的海口足球圈，提起林青、陈锦文、谢春秋、郭远泽等球员的名字，知道的人并不多，但你要说起“矮仔青”、“赖皮”、“木桩”、“大象”、“长脚春”等绰号，则无人不知。

在那个年代，国内的专业足球运动员很少在海口亮相，海口这些本土球星则成为人们追捧的对象。

## 海口昔日足球队

野鸭队

飞虎队

煤渣队

西门野训队

新温泉海大队

盟友队

万里车行队

垦联队

宝鹰队

佳宁娜红色战车队

少年队

广友队

秀英温泉队

日昌萌星队

飓风队

白龙队

制表  
庄和平

## “矮仔青”林青 差点入选广东少年队

从绰号中就能看出“矮仔青”林青的个头不高，但你可千万别小看他的球技。在上世纪八十年代的海口足坛，矮仔青的名头可是响当当的。

今年46岁的林青，1977年8岁时开始踢球，他住在海口新华南路，这里离椰树门广场很近，每天下课后林青做的第一件事就是抱着足球来到广场踢两脚。上世纪八十年代中期，林青入选了海口少年队，每天下午能固定地进行2至3个小时的训练，这让林青的球技有了长足的进步。

当时，海口少年队隔三差五就在广场与海府地区的业余队踢友谊赛，比赛常能吸引上百名海口球迷观战。个头矮小的林青司职前锋，他带球突破时像泥鳅一样钻来钻去，在为队友创造得分机会的同时，自己也能摧城拔寨。渐渐地，海口球迷都知道少年队有个小个子前锋很厉害，踢球的技战术风格有些“矮脚虎”赵达裕的味道，后来有人干脆给他起了个绰号——“矮仔青”。

在林青读小学时，广东省少年足球队来海口选拔队员。经过技术和实战两项测试后，林青入围了大名单，这着实让他兴奋了一阵子。

“后来，广东的教练通知告诉我因为身高的原因落选了，还让我别灰心，接着踢以后还有机会。”林青说。

可惜的是，林青没有等到广东队再来海南选人，因为1987年，林青通过自己的努力考上了南开大学金融系。他是当年海口少年队为数不多的考上国家重点大学的球员。

林青说，自己业余足球生涯最遗憾的是没能到广东队接受更专业的训练。上大学后每逢寒暑假，林青总要回海口，不为别的，主要是能在广场和老队友踢球。

1988年，读大一的林青回海南，代表环球队参加海口“迎春杯”获得冠军，在那场比赛中，他踢进了18个球，获得了最佳射手称号。

## “长脚春”叶敬春 “矮仔青”林青的锋线搭档

在海口环球队，“矮仔青”林



“矮仔青”(右)带球过人。

青的锋线搭档是“长脚春”叶敬春。

叶敬春身高1米8，这对组合一高一矮，在当时的海口业余队中很有攻击性。

比林青大几岁的“长脚春”读初中时才开始踢球，但他的足球悟性较高，再加上凭借身高优势，很快便在海口足坛站稳了脚跟。

在海口迎春杯和秀英杯比赛中，“长脚春”恐怖的攻击力让对手吃了很多苦头。海口的球迷们从此也记住了这名身材高大、黑瘦的球员。

后来，海口流行跳国标舞，“长脚春”挂靴后改跳国标舞。凭着足球技术的功底，他的舞蹈跳得也像模像样。几年后，他当上了国标舞的老师，彻底与足球绝缘。

## “木桩”谢春秋 足球弟子遍及海口

从上世纪七十年代开始，海

口球迷就注意到一名个头不高但身体强壮、皮肤黝黑的年轻球员，经常活跃在海口椰树门广场。此后的近40年里，这个年轻人一直没有间断踢球。他就是今年61岁的谢春秋。

谢春秋在海口足坛可谓是大名鼎鼎，在球员时代，他代表海南参加过广东省运动会的足球比赛，并取得过不错的成绩。退役后，他身兼两任——在任海口“少年队”主教练的同时，还当“野鸭队”的队长。

年轻时谢春秋的绰号是“木桩”，意思是说他防守时很稳健，不会轻易被对方的前锋晃倒，像一根木桩一样，牢牢地钉在本方的后防线上。老谢说，上世纪七十年代，老海口球迷很喜欢叫他“木桩”。老谢退役当教练后，在球场上队友大都管他叫教练。

谢春秋为海口业余足球培养了不少高水平球员，他多年担任海口少年队的主教练，每天下午，

他先训练少年队一个多小时，随后他会率领野鸭队再和少年队踢一场。老谢说：“有时候两队会踢到天黑，要是觉得不过瘾，我们还会借着路灯再踢一会。”

和老谢同时代的海口球员，30多年前就踢不动了，老谢上世纪八十年代海口少年队的学员有些也改玩别的项目了，唯独老谢一直坚持踢了下来。去年退休后，老谢也常常约上野鸭队的老队友踢五人制足球。

今年61岁的老谢身材保持得不错，他自称能踢到70岁。

## “阿赖”陈锦文 靠踢球保送读中学和大学

在海口业余足球圈说起“阿赖”陈锦文，很少有人不知道。今年44岁的他还没有挂靴，每周坚持踢一次11人制足球赛。和20多年前球场上那个“快马”、“追风少年”相比，现在的阿赖动作和速度都慢了好几拍。不过，这并不妨碍他对足球的喜爱。

阿赖喜欢上足球纯属巧合，1983年海口市小学生足球赛在农垦小学举行，当时读二年级的阿赖觉得足球很好玩，就开始尝试着踢足球了。很快，阿赖就在农垦小学崭露头角，成为该校的小球星。

小学毕业时，阿赖因为足球踢得好，被保送读农垦中学。后来，阿赖入选了海口市少年队，在那里进行了较为系统的训练。阿赖司职边锋，特点是启动快、爆发力出色，靠这一招，阿赖成为了海口市椰树门广场最具特点的球员之一。

在阿赖的印象中，上世纪八十年代末期的海口市“迎春杯”是一项很有影响力的比赛，包括他在内的不少业余球员就是经过“迎春杯”的洗礼而成长起来的。

“那时海口的足球氛围很好，迎春杯的比赛要收门票，一元钱一张，看的球迷不少。赛前几天，球迷们会舞龙舞狮，敲锣打鼓，拉横幅沿着解放路、新华南路走一圈，相当热闹。”他说。

阿赖很怀念那时海口的足球氛围，看的人多，我们踢得也带劲。

由于阿赖技术出众，高中毕业时，海南大学把他抢到了手。

在大学期间，阿赖代表新温泉海大队，踢遍海南，鲜逢对手。■



海口椰树门广场曾经是许多足球爱好者的乐园。